

人口普查： 常住人口按现居住地登记

针对此次普查，政府出台优惠政策：超生人员可先落户

□见习记者 杨玉梅
记者 孟国庆

第六次全国人口普查越来越近，记者昨日从市人口普查办公室获悉：相关部门近日联合出台一批防止瞒报漏报新政策，以保证此次人口普查的准确性。对此，市第六次人口普查办公室常务副主任屈振清一一予以详细解答。



绘图 李玉明

▶▶ 超生人员可先落户

根据《河南省人口与计划生育条例》的规定，超生人口家庭要缴纳社会抚养费，否则超生儿无法落户。社会抚养费的征收标准是夫妻双方年收入的3倍，且征收3年。

为了防止在人口普查中被查出超生而被要求缴纳社会抚养费，有些超生家庭会隐

瞒超生情况，从而导致最终的普查数据不准。

屈振清说，政府出台了第六次全国人口普查期间的优惠政策：超生家庭只要如实申报超生人员，公安部门会在调查核实后，先予落户，社会抚养费可以在落户之后再缴纳。

生活特别困难的家庭经过相关部门的批准，可以分期缴纳社会抚养费。

屈振清强调，普查结束后，征收标准还会回到原来的水平。因此一旦错过人口普查，就很难再享受落户口和社会抚养费的优惠政策。

▶▶ 普查结果不作为考核依据

屈振清说，这次普查登记的结果不会作为对各级政府、乡（镇、街道办事处）、村（居）民委员会、各单位人口和计划生育考核或奖

惩的依据，也不会追究以往的考核成绩。

人口计生部门在普查登记期间不会搞任何形式的评比、检查活动，会积极配合

公安部门给超生人员落户口。同时，各级人口普查机构及普查员对家庭普查资料给予保密。

▶▶ 土葬人口可不追究

火葬制度在我市已经实行了好几年，但是有些家庭在家庭成员去世后，选择偷偷土葬，土葬之后也不去公安部门销户，担心被查出后要接受处罚。

屈振清说，此前进行土葬、隐瞒死亡人口的家庭，不用担心在此次普查登记时被查出进行处罚。只要其家人在普查中如实进行了登记，相关部门将不再追究，也

不会起尸进行火化，公安部门会按照有关规定及时办理户口注销手续。

如果被发现土葬而没有进行如实申报，民政部门将会按照国家法规从严处理。

▶▶ 死亡人口登记要注意

对于死亡人口，此次也将进行登记。屈振清说，登记死亡人口时应该注意几点。首先是地点，一般要登记死亡人口死亡前的经常居住地，而不是死亡发生时的地点，比如说在医院死亡的人，登记地应该是居住的地

方而不是医院。

其次，本户常住人口中有死亡的，不论与该户有没有亲属关系，都应该作为该户的死亡人口予以登记。

再次，对于无法确定经常居住地的死亡

人口，或者是登记时与死亡人口的经常居住地联系不上的，如孤寡老人、流动人口死亡的，登记的时候就要登记死亡发生地。

新生儿后不久又死亡的人口，就要既登记“出生人口”，又登记“死亡人口”。

▶▶ 常住人口按现居住地登记

以往的人口普查，是按照常住人口户口所在地进行登记，而此次人口普查的登记原则，是按常住人口现居住地进行登记。所谓常住人口，是实际经常居住在某地区达半年以上的人口。具体包括以下几种情况——

学生：初中及以下的学生，包括幼儿园的全托孩子，应作为家庭的现有人口来登记；高中住校生则要作为学校的现有人

口，按照实际的居住情况登记；长期在校外租房的大学生不应该将学校当做其现居住地登记，在学校和其他地方两头居住的大学生，则要按照10月31日晚的居住情况如实进行登记。

医院病人：长期（超过半年）居住在医院的护工和保安等需要在医院按集体户登记；长期（超过半年）住院的病人，户口登记地和

医院都要进行登记；短期住院的病人则视为在家居住，医院不登记。住在福利院和养老院的老人在户口登记地和居住地都应该进行登记。

拆迁户：拆迁户在户籍所在地参照寄挂户口，可以根据户籍资料只填普查表短表，在现居住地按常住人口登记。

司机：常年在外的司机，在家登记。

▶▶ 几种特殊情况的登记

没有结婚手续而同居的人要视为婚居，按照夫妻关系进行登记。

涉外婚姻的人按照外国人进行登记。

军人、武警在标准时间探亲访友的，不在家登记；临时出差学习、登记时间在工作岗位上的人在常住地登记。

本户中有当兵的人，并且户口还未转

走，那么要按照外出人员登记，并要登记外出的详细情况。

临时来洛阳游玩、出差，暂时住在旅社或亲友家中的人，不需要登记。

节能降耗打攻坚战 不对居民“拉闸限电”

□记者 李松战

本报讯 昨日下午，全市节能工作电视电话会议召开，安排部署四季度节能降耗工作，并宣布我市启动节能目标I级预警调控方案。

会议提出，在坚决打赢节能降耗攻坚战的同时，要保障群众正常生活秩序不受影响。

在提出加快淘汰落后生产能力、延期高耗能项目投产时间、安排高耗能企业检修和产量调控等工作要求后，会议还提出要加强全社会节能调度。其相关措施和群众的日常生活息息相关。

措施一：认真落实节能产品优先和强制采购制度，鼓励支持城市道路、公共场所、公共机构和居民家庭采用高效照明产品。

措施二：全市机关团体、企事业单位以及宾馆、酒店、商场、超市等场所，空调温度冬季不得高于18℃，4楼以下电梯停开。

措施三：除重大节日和重大活动外，全市公用设施和大型建筑物装饰性景观照明时间和强度缩减50%。

措施四：市政道路、景观照明用电缩减30%。全市道路照明淘汰白炽灯、高压汞灯；景观照明在确保重大节庆活动期间的亮化效果外，减少亮灯天数和小时数。

措施五：在全社会倡导绿色出行，政府机关、企事业单位公务用车每周停开一天。

但有一点可以请市民放心：在外地曾出现的“对居民拉闸断电”现象，在我市不会出现。

会议特别强调，要统筹节能降耗与保障经济社会正常发展的关系，正确处理民生改善和节能降耗间的矛盾，保障群众正常生活秩序不受影响。

“十一”采摘游 可拨“12316”打听

□记者 石蕴璞 实习生 高芳

农业服务热线除了为农民解决农业生产中的实际问题，比如技术咨询、政策解疑、农资打假举报外，如今也增加了对市民的服务项目。“十一”采摘游，便可拨打“12316”打听。

“只要遇到涉农问题，大家都可以拨打热线寻求帮助。”市农业局信息中心负责人说，通过“12316”热线，大家可以获取农产品采摘、农家乐、农产品质量追溯、市场价格及行情分析、花卉以及食品营养等相关农业信息资源。

在热线语音室的记录上，我们看到，每天都有相当一部分市民拨通热线，询问蔬菜、花草种子在哪购买，如何播种、施肥、防病，还有市民为宠物猫狗寻医问药，或请教观赏鱼的饲养技术。

据信息中心负责人介绍，农业热线受市民追捧，主要是因为市民崇尚自然、亲近自然的热情不断增长，体验劳作乐趣的人不断增多，同时，科学种植、饲养的意识渐深入人心。

公 告

尊敬的联通用户：

为进一步提高通信质量，我公司定2010年10月1日至10月31日0:00~6:00为网络升级改造时间，届时可能影响部分固定电话、宽带、手机、小灵通、预付费商务公话、智能电话和201卡的正常使用。若给您带来不便，敬请谅解。

中国联合网络通信有限公司洛阳市分公司